Факультатив в 8А классе «Самосовершенствование личности» (Г.К.Селевко) 
Тема: «Доброе слово что ясный день»
Цель занятия: Расширить знания учащихся о правилах общении с людьми.
Задачи: 

1. Закрепить основные понятия о способах общения.
2. Формировать интерес к культурному общению.
3. Прививать этические нормы человеческого общения.
4. Включить учащихся в систему тренировочных действий, закрепляющих представление о культуре общения между людьми.

5. Способствовать сплочению ученического коллектива в процессе общения.

Форма: час общения

Ход мероприятия:
Актуализация проблемы: Зачитываются учениками два рассказа под общим названием «Мой день» об одном и том же персонаже, но разные по содержанию, освещающие особенности общения между людьми. Вопросы по рассказу:
1. В чем разница рассказов?

2. Почему один рассказ мрачный, сухой, а другой радостный?

3. Что необходимо изменить персонажу из первого рассказа, чтобы жизнь его стала немного лучше и красочней?
Слово учителя:

К сожалению, в повседневной жизни и спешке за успехом люди часто забывают остановиться и не замечают в своем соседе, однокласснике, сотруднике, просто человека, наделенного всеми человеческими чувствами, сомнениями и радостями, достоинствами и недостатками. В обстановке бурного развития информационных технологий мы все чаще замечаем, как сужаются возможности для общения между людьми. 
Ребята, сегодня мы с вами продолжим тему общения, поговорим о важности доброго слова в человеческом общении. 
Вопрос: ребята, какими способами человек может общаться с окружающими?

Ответ: с помощью речи, мимики.

Слово, речь – основные средства общения. Содержание речи несет ту информацию, которую вы хотите передать. Особую роль в нашей жизни играет ДОБРОЕ слово.
Вопрос: ребята, как вы понимаете значение фразы «Доброе слово что ясный день»?

Ответы: доброе слово - это вежливое слово поддержки; комплименты; доброжелательное слово; одобрительное слово; уважительное слово; приветливое слово; любезное слово.

У. Действительно, все люди на свете испытывают потребность в общении, а о культуре общения можно говорить лишь в том случае, если в нашу речь включены манеры общения. К ним, ребята, можно отнести доброжелательность, тактичность, отзывчивость, вежливость.
У. В нашем повседневном общении важную роль играют слова – приветствия, комплименты, шутки, просьбы, и как ни странно, отказ.
Поговорим о приветствии. 

Ребята, произнесите слово «здравствуйте» с разными оттенками:
- искренне и радостно;

- подчеркнуть уважение к старшему;

- безразлично;

- холодновато;

- высокомерно. 

У. Спасибо, ребята, общение наше продолжается.

У. Не надо забывать, что ДОБРОЕ СЛОВО, сказанное вовремя, продлевает жизнь. 
Друзья мои, внушайте людям веру.
И чаще говорите: «Добрый день!».

И следуйте хорошему примеру

Продлите добрым словом жизнь людей!
(В. Боков)

У. Ребята, ведь людям приятно, когда о них говорят хорошо или то, что они хотели бы о себе слышать. Говорите побольше любезностей, приятных слов, делайте комплименты.
Делать комплименты – это особое искусство, потому что ни все могут говорить красивые слова в адрес других. И каждый человек воспринимает комплимент по-своему, потому что есть комплименты заслуженные, которые соответствуют действительности, и незаслуженные – это лесть.

Игра «Паутина»

Клубок ниток передается детьми из рук в руки, при этом передаваемый произносит комплимент (внешнему виду, успехам в учебе, одежде, здоровью) тому, кто получает клубок и так пока клубок не обойдет всех. Образуется между детьми паутина ниток, которой они связаны. Учитель тянет свой участок «паутины» и комментирует: «Добрыми, вежливыми словами мы связаны. Почему?».
У. Спасибо. Продолжим дальше.

В процессе общения у человека часто возникает проблема, связанная с просьбой. Очень много зависит от того, как попросить человека о чем-либо, каким тоном, в какой обстановке и с каким настроением вы изложите свою просьбу.

Задание на карточках

Изложите свою просьбу (оригинально!) в соответствии с данной ситуацией:

- отпроситься у классного руководителя с урока по важной причине; 
- попросить диск у друга;

- попросить у мамы купить новый телефон;

- попросить прощение у учителя за плохое поведение на уроке;

- попросить у мамы погулять с другом на улице.

У. Ежедневно каждого из нас кто-то о чем-то просит. Выполнить все просьбы невозможно, причем часто просьба превышает наши возможности, поэтому надо уметь отказать. Отказ может быть вежливым, дипломатичным, жестким.
Вопрос: где и когда мы можем услышать отказ? Ответы: в классе, дома, в кругу друзей.

- а жесткий? Ответ: в транспорте, в магазине, в учреждении.

У. Каждый из нас любит посмеяться и пошутить. Всем известно, что смех продлевает жизнь. И как говорил писатель Н.В.Гоголь «Помни, что насмешку боится даже тот, кто уже ничего не боится на свете»
О шутках
Вдруг в разговоре Вы обидели соседа,

И прервалась веселая беседа…

Сей факт вы осознайте чутко,

Уладит все и все исправит шутка.

У. Шутка – это остроумное и деликатное изречение о каких-либо маловажных предметах. Она должна действовать на окружающих увеселяющее при непременном условии, что она будет употреблена с умеренностью.

У. Готовясь к сегодняшней встрече, вы подобрали необходимый материал: об уместности употребления шуток.
Смелее, кто первый ответит?

Ответы ребят:

1. Позволять себе шутки можно только с людьми вежливыми и добродушными, которые умеют отличить шутку от оскорбления.

2. Необходимо, чтобы шутка не походила на грубость, потому что это может оскорбить человека.

3. Неприлично шутить с лицами старше нас – это нарушение должного к ним почтения и уважения. 

4. Неуместно шутить над людьми, которые имеют физические недостатки (инвалидами), прохожим, который поскользнулся и упал, или сел на окрашенную скамейку.
У. Это не значит, что все должны быть Царевнами-Несмеянами. Просто неплохо  было бы помнить, что все хорошо в меру.

У. Каждый из нас устроен так, что тянется к тем, кто способен выслушать. Большинство людей обожают слушать. Мы живем среди людей, и имеем уникальную возможность говорить, слушать, делиться впечатлениями, спорить, высказывать свои мысли, т.е. общаться друг с другом при помощи речи. Это здорово и в тоже время трудно. В разговоре участвуют как минимум двое – говорящий и слушающий.
В настоящее время мы часто общаемся по телефону. 

Вопрос: Умеете ли вы говорить по телефону? (ответы детей).

Предлагает вам упражнение-тест, с помощью которого вы определите, умеете ли вы говорить по телефону.

Упражнение-тест «Умеете ли вы говорить по телефону?»
Выберите один из вариантов: «а», «б» или «в».

1.
 Разбудив друга звонком, вы:

а) извинитесь и скажете, что перезвоните позже;
б) будете продолжать говорить;
в) сообщите, что у вас важная информация и её стоит послушать.
2.
 Позвонив приятелю, который в данный момент очень занят, вы:

а) извинитесь, что потревожили, и попросите перезвонить вам, когда он освободится;
б)
 спросите, чем он занят;
в) сделаете замечание и повесите трубку.
3.
 Вы позвонили другу, с которым в последнее время не общались, и:

а) злитесь, что он не звонил;
б) делаете вид, будто ничего не произошло;
в) высказываете сожаление, что давно не общались.
4.
 Приятель, которому вы позвонили, говорит, что ждёт важного звонка, поэтому нужно освободить линию. Вы:
а) спросите, что за важный звонок он ждёт;
б) проигнорируете его просьбу и будете продолжать разговор;
в) попросите перезвонить вам в удобное для него время.
5. Маленький    ребёнок   вашего друга поднял трубку. Вы: 

а) скажете  ему,  чтобы  он  передал трубку взрослому;
б)
сделаете замечание, что дети недолжны отвечать на телефонные звонки;
в)
коротко, дружески перекинетесь с ним парой слов и попросите передать трубку родителям.
6. Вы позвонили другу, у которого в этот момент гости:

а) спросите, кто у него;
б) попросите перезвонить, как только все уйдут;
в) попросите перезвонить в удобное для него время.
7. Позвонив, вы сразу почувствовали раздражение в голосе друга:

а)  спросите, в чём проблема;
б)  сами предложите перезвонить позже;
в)  также продемонстрируете раздражение.
8. Вы звоните другу, и попали на автоответчик:

а) оставите сообщение;
б) повесите трубку, не назвавшись;
в)  попросите перезвонить.
	Вопросы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	а)
	0
	0
	2
	1
	1
	2
	1
	0

	б)
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	0
	2

	в)
	2
	2
	0
	0
	0
	0
	2
	1


Подсчитайте по таблице, сколько баллов принесли вам ваши ответы.
Если ваш результат: 
12 -16 баллов, не исключено, что вы ничего плохого не имеете в виду. Но часто говорите по телефону не то, что нужно;

8 -11 баллов – вы знаете правила общения по телефону, но иногда делаете ошибки;

Менее 8 баллов – у вас отличная манера ведения разговора по телефону.

Вместо заключения.

У. Вот и подходит к концу наша сегодняшняя встреча. Так что же является важным в общении между людьми и почему доброе слово так необходимо для человека? 
Ответ: вежливость, учтивость, приветливость. Говорить побольше любезностей, приятных слов, делать комплименты, удачно шутить. 

 У. Давайте не забывать говорить друг другу добрые слова. И как гласит народная мудрость – доброе слово, лучше мягкого пирога.
Спасибо всем за приятное общение. До встречи.

Автор: учитель биологии и географии I категории

Дрожжина Антонина Анатольевна.
